onnm

M  INSTITUTO FEDERAL

MWW DE EDUCACAO, CIENCIA E TECNOLOGIA
MW Mato Grosso

CONCURSO PUBLICO
PROFESSOR DO ENSINO BASICO, TECNICO E TECNOLOGICO
Edital 096/2019 - IFMT

AREA: ENGENHARIA CARTOGRAFICA

p
LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES 1

1. Este caderno de prova, com paginas numeradas de 1
(capa) a 17 (folha de anotagdo do candidato), é consti-
tuido de 40 (quarenta) questdes objetivas, assim distri-
bufdas:

01 a 10 - Lingua Portuguesa;
11 a 20 - Fundamentos da Educacdo e Legislacdo;
21 a 40 - Conhecimentos Especificos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou tenha
qualquer defeito de impressdo, solicite ao fiscal a
substituicdo deste.

3. Margue no cartao-resposta somente uma alternativa
para cada questdo, preenchendo completamente o cir-
culo, conforme o exemplo abaixo.

JOBONON NG
3 ® @ © ® ©®
0 ®» G O @ ©®

3.1 A correcdo da prova sera feita por processo de lei-
tura optica do cartao-resposta personalizado. Por is-
so, o candidato devera atentar para a orientagdo
contida nesta capa da prova sobre a forma correta de
preenchimento do campo relativo a cada questdo. Se o
campo for preenchido em desacordo com essa orien-
tacdo, o candidato arcard com o 6nus de ndo ter com-
putada a exata pontuacdo alcancgada.

3.2. Ndo rasure nem amasse o cartao-resposta.

. Todos 0s espacos em branco, neste caderno, podem

ser utilizados para rascunho.

. A duracao da prova é de 4 (quatro) horas, ja incluido o

tempo destinado ao preenchimento do cartao-
resposta.

. Somente apds decorridas 2 horas e 30 minutos do inicio

da prova, o candidato, depois de entregar seu caderno
de prova e seu cartdo-resposta, podera retirar-se da
sala de prova. O candidato que insistir em sair da sala de
prova antes desse tempo deverd assinar termo de
desisténcia, declarando sua desisténcia do concurso.

. Sera permitida a saida de candidatos levando o cader-

no de prova somente na Ultima meia hora de prova.

. Na pagina 17 deste caderno de prova, encontra-se a

Folha de Anotacdo do Candidato, a qual podera ser utili-
zada para a transcricdo das respostas das questdes ob-
jetivas. Essa folha poderd ser levada pelo candidato,
para posterior conferéncia com o gabarito, somente
apos decorridas 2 horas e 30 minutos do inicio da prova.

. Apds o término da prova, o candidato deverd, obrigato-

riamente, entregar ao fiscal o cartdo-resposta assina-
do e preenchido.

—

CADERNO DE PROVA

Nome do candidato

Numero da inscrigdo

Assinatura do candidato

Pagina 1 de 17
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LINGUA PORTUGUESA

Texto |

E o tempo que o Brasil demorara para chegar ao nivel de igualdade de renda do
75 ANOS |Reino Unido, se mantiver o ritmo atual de reducéo de desigualdades, observado
desde 1988. Comparando com o Uruguai, seriam necessarios 35 anos.

E o tempo que uma pessoa que recebe um salario minimo teria de trabalhar para
19 ANOS |[ganhar o equivalente a um més da renda de um brasileiro do privilegiado grupo
do 0,1% mais rico da populagao.

O Brasil tirou 28 milhdes de pessoas da pobreza nos ultimos 15 anos. Mas os
28 super-ricos continuam sendo os mais beneficiados: entre 2001 e 2015, o grupo
MILHOES [dos 10% mais ricos abocanhou 61% do crescimento econémico.

As mulheres brasileiras so6 terao igualdade salarial com os homens em 2047, e as
pessoas negras s6 ganhardo o mesmo que as brancas em 2089, no caso de se
2089 manter a tendéncia dos ultimos 20 anos. Esta para nascer a geragéo que vera a
equidade salarial no Brasil.

Seis brasileiros — todos homens brancos — concentram a mesma riqueza que a
6 metade mais pobre da populagao, mais de 100 milhdes de pessoas. E 0s 5%
mais ricos do pais recebem por més o mesmo que os demais 95% juntos.

Gastando R$ 1 milhao por dia, os seis maiores bilionarios brasileiros, juntos,
36 ANOS |levariam 36 anos para esgotar todo seu patriménio.

O Brasil poderia aumentar a arrecadacgao fiscal — e, com isso, o orcamento federal
— em mais de R$ 60 bilhdes ao ano, o equivalente a duas vezes o orgamento

60 BILHOES |federal para o Programa Bolsa Familia, quase trés vezes o orcamento federal
para a educacao basica e quase 60 vezes o que se aloca para a educagao
infantil, s6 com o fim da isenc&o de impostos a lucros e dividendos.

O sistema tributario brasileiro & injusto e penaliza os pobres e a classe média. O
32% grupo dos 10% mais pobres gasta 32% da sua renda em impostos, enquanto os
10% mais ricos pagam 21%. No Brasil, contribuem mais os que menos tém.

Disponivel em: <https://www.oxfam.org.br/>. Acesso em: 25 ago. 2019. Adaptado.

QUESTAO 1

De acordo com o texto, é correto afirmar, EXCETO:
(A) As pessoas negras demorardo mais tempo para alcancar a isonomia salarial em relacdo as pessoas
brancas que as mulheres em relacdo aos homens.

(B) O grupo do 0,1 por cento mais rico do pais ganha, em um més, o equivalente ao que ganharia alguém
que recebe um salario minimo mensal em 19 anos de trabalho.

(C) Cerca de 50 milhdes de pessoas menos abastadas possuem juntas a riqueza equivalente a de seis
brasileiros.

(D) Apesar de ter ocorrido a redug¢do da pobreza nos ultimos anos, o Brasil continua sendo um pais com
expressiva desigualdade de renda.

(E) O fim da isencdo de impostos a lucros e dividendos poderia proporcionar aumento na arrecadacao fiscal.
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Algumas palavras servem como conectivos para dar coesdo, coeréncia e, consequentemente, sentido
adequado ao texto. Nos trechos a seguir, oriundos do texto |, alguns conectivos foram acrescentados e
outros, substituidos. Isso posto, com base na norma padrdo da lingua portuguesa, marque a alternativa em
que o conectivo esta usado de forma INADEQUADA.

(A) As mulheres brasileiras s6 terdo igualdade salarial com os homens em 2047, e as pessoas negras so
ganhardo o mesmo que as brancas em 2089, no caso de se manter a tendéncia dos uUltimos 20 anos. Ou
seja, esta para nascer a geragdo que vera a equidade salarial no Brasil.

(B) Seis brasileiros - todos homens brancos - concentram a mesma riqueza que a metade mais pobre da
populacdo, mais de 100 milhdes de pessoas. Pois 0s 5% mais ricos do pais recebem por més o mesmo
que os demais 95% juntos.

(C) O Brasil poderia aumentar a arrecadacao fiscal - e, portanto, o orcamento federal - em mais de R$ 60
bilhées ao ano, [...].

(D) O Brasil tirou 28 milhdes de pessoas da pobreza nos ultimos 15 anos. Contudo, o0s super-ricos
continuam sendo os mais beneficiados: entre 2001 e 2015, o grupo dos 10% mais ricos abocanhou 61%
do crescimento econdmico.

(E) O sistema tributario brasileiro é injusto e penaliza os pobres e a classe média, pois o grupo dos 10% mais
pobres gasta 32% da sua renda em impostos, enquanto os 10% mais ricos pagam 21%. No Brasil,
contribuem mais os que menos tém.

No trecho: “E o tempo que o Brasil demoraréa para chegar ao nivel de igualdade de renda do Reino Unido, se
mantiver o ritmo atual de reducdo de desigualdades observado desde 1988”, o verbo em destaque
encontra-se corretamente empregado no modo subjuntivo. Observando-se a norma padrdo da lingua
portuguesa e o referido modo verbal, em qual alternativa o verbo esta utilizado de forma INADEQUADA?

(A) Quando ela vier a escola, faremos a reunido.

(B) Quando vocé o vir, por favor, diga-lhe que preciso falar com ele.

(C) Talvez chova muito no préximo verao.

(D) E possivel que nés sejamos convidados a participar do projeto.

(E) Se vocé prevesse as despesas, ndo teria prejuizo.

QUESTAO 4

Instrugdes:

I - Na elaborac¢do desta questdo, todos os acentos graficos, se existentes, foram propositalmente retirados.
Il - A silaba ténica proposta encontra-se destacada em letra mailscula e em negrito.

Tendo em vista as instru¢Bes supracitadas, bem como a norma padrdo da lingua portuguesa, assinale a
alternativa em que todas as palavras estdo corretas em relagdo a acentuagao tonica.

(A) rulM - inTUIto - ruBRlIca - INterim - puDIco.

(B) muNiIcipe - CONdor - gratulto - REcorde - aVAro.

(C) eGlde - aMALgama - Alibi - aMAgo - anTldoto.

(D) RUIimM - Intulto - RUbrica - inteRIM - PUdico.

(E) muniClpe - conDOR - gratulto - reCORde - Avaro.
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QUESTAO 5

Texto 1l

€ TUDO POR CAUSA DO
MALDITO lmol‘Lé:a aJe
COMEGOU A Que
1580 ¥ MUITO FBIO, GUE INQUILING? 2
QUE INQUILINO !

QUINO. Mafaida. Disponivel em: www.nova-acropole pt. Acesso em: 28 fev. 2013

Disponivel em: <https://www.google.com/search?q=texto+verbal+e+ndo+verbal+tiras&rlz=>. Acesso em: 26/08/2019.

No texto Il, em “pensei em ficar” e “comecou a dizer”, as palavras destacadas atendem adequadamente a
regéncia dos verbos que as precedem. O mesmo ndo ocorre em:

(A) A comissao chegou aos Estados Unidos para apresentar o programa ambiental.
(B) Agradeca aos patrocinadores o apoio a causa.

(C) Desculpe-me, mas esqueci-me de seu aniversario.

(D) Fim de ano chegando, aspiramos um Natal glorioso.

(E) Assiste aos cidadaos o direito de ter moradia, alimentar-se e ter educacao.

QUESTAO 6

Em relacdo ao acento grafico diferencial, marque a alternativa correta.

(A) No passado, ela ndo pode estudar, por isso é importante que haja a Educacdo de Jovens e Adultos.

(B) Na atualidade, toda crianca pode ter acesso a educacgao basica, todavia, o que ndo ha é a garantia de sua
permanéncia.

(C) E uma grande conquista. Estou feliz pdr vocé. Agora, pode colher os frutos.
(D) Os participantes da assembleia chegaram cedo, pois eles tem muito a decidir.
(E) Devido as fortes chuvas dos ultimos dias, a defesa civil mantém o estado de alerta.

Texto Il

Disponivel em: https://www.google.com/search?g=li+mas+ndo+entendi+quase+nada&rlz=1C1>. Acesso em: 26/08/2019.
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Acerca do texto lll, ¢ INCORRETO afirmar que:

(A) Ressalta o fato de que todos os jovens na faixa etaria dos personagens tém acesso a leitura de jornais.
(B) Demonstra que um dos personagens tem maior habilidade de leitura que o outro.
(C) Apresenta uma critica a ma qualidade da educagao brasileira.

(D) Demonstra que, apesar do aumento da escolariza¢cdo, um dos personagens apresenta dificuldade na
compreensao do texto.

(E) Demonstra que o0 aumento da escolariza¢do ndo é sindbnimo de habilidade de leitura e compreensdo de
texto.

QUESTAO 8

Texto IV

Disponivel em:< https://www.google.com/search?q=o+que+tem+de+errado+com+meu+microon>. Acesso em: 29/08/2019.

O texto IV traz um exemplo de vocabulo que, em conformidade com a norma padrdo da lingua portuguesa,
deve ser grafado com hifen. De forma semelhante, devem ser escritas com hifen as palavras:

(A) mini-saia, recém-nascido, cor-de-vinho, extra-escolar.

(B) queima-roupa, bem-me-quer, cor-de-rosa, pré-histéria.

(C) mini-blusa, auto-estima, anti-aéreo, erva-doce.

(D) auto-observacgao, des-humano, mal-me-quer, bem-estar.

(E) mal-visto, mao-de-obra, agro-negdcio, pimenta-de-cheiro.

QUESTAO 9

Considerando a classificacdo de periodos simples e periodos compostos, observe o periodo abaixo, bem
como as assertivas sobre ele e responda:

“O seguranca entrou na sala e pediu que todos saissem”.
| - Trata-se de periodo simples.

Il - Trata-se de periodo composto.

Il - O periodo contém trés oracgdes.

(A) Apenas a | esta correta.

(B) Apenas a Il esta correta.

(C) Estao corretas allealll.

(D) Estao corretas alealll.

(E) Todas estdo corretas.
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QUESTAO 10

Na elaboracdo desta questao, todas as virgulas foram propositalmente retiradas.

Leia o trecho abaixo, analise-o com relacao ao uso adequado da virgula, e, apds, some os numeros das
frases que, obrigatoriamente, contém virgulas.

2 - No Brasil com o decorrer dos séculos os

4 - indios foram exterminados ou aculturados pela

6 - acao colonizadora e com isso centenas

8 - de seus idiomas foram extintos.

O resultado da soma das frases que devem, obrigatoriamente, conter virgulas é:

(A) 20
(B)18
(©) 14
(D)12
(E) 08

FUNDAMENTOS DA EDUCACAO E LEGISLACAO

A Lei 9.394/96, que estabelece as diretrizes e bases da educacao nacional (LDB), em seu art. 13, discorre
sobre as incumbéncias dos docentes. Qual das atribuicSes abaixo ndo esta expressa no referido artigo?

(A) Participar da elaborac¢ao da proposta pedagdgica do estabelecimento de ensino.
(B) Elaborar e cumprir plano de trabalho, segundo a proposta pedagégica do estabelecimento de ensino.

(C) Ministrar os dias letivos e horas-aula estabelecidos, além de participar integralmente dos periodos
dedicados ao planejamento, a avaliacdo e ao desenvolvimento profissional.

(D) Zelar pela aprendizagem dos estudantes, realizando aulas teoricas, praticas e visitas técnicas.
(E) Colaborar com as atividades de articulacdo da escola com as familias e a comunidade.

QUESTAO 12

A Lei 11.892/2008, que institui a Rede Federal de Educacdo Profissional, Cientifica e Tecnologica e cria os
Institutos Federais de Educacdo, Ciéncia e Tecnologia, estabelece, entre outros, os objetivos dos Institutos
Federais. Marque abaixo qual das op¢des ndao é um objetivo dos Institutos Federais:

(A) Ministrar educacdo profissional técnica de nivel médio, prioritariamente na forma de cursos
propedéuticos, para os concluintes do ensino fundamental e para o publico da educacao de jovens e
adultos.

(B) Ministrar cursos de formacao inicial e continuada de trabalhadores, objetivando a capacitagao, o
aperfeicoamento, a especializacao e a atualizagdo de profissionais, em todos os niveis de escolaridade,
nas areas da educacao profissional e tecnoldgica.

(C) Realizar pesquisas aplicadas, estimulando o desenvolvimento de solu¢des técnicas e tecnoldgicas,
estendendo seus beneficios a comunidade.

(D) Estimular e apoiar processos educativos que levem a geracdo de trabalho e renda e a emancipac¢do do
cidaddo na perspectiva do desenvolvimento socioecondmico local e regional.

(E) Ministrar em nivel de educacao superior: |) cursos superiores de tecnologia, visando a formacao de
profissionais para os diferentes setores da economia; Il) cursos de licenciatura, bem como programas
especiais de formac¢do pedagdgica, com vistas na formacdo de professores para a educagao basica,
sobretudo nas areas de ciéncias e matematica, e para a educacao profissional; Ill) cursos de bacharelado
e engenharia, visando a formacdo de profissionais para os diferentes setores da economia e areas do
conhecimento.
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QUESTAO 13

A orientacdo para a organizagao curricular dos Cursos da Educacdo Profissional Técnica de Nivel Médio esta
expressa no paragrafo primeiro, do art. 20, da Resolu¢do CNE/CEB 6/2012, que define as Diretrizes
Curriculares Nacionais para a Educacgao Profissional Técnica de Nivel Médio. Marque abaixo qual opcdo nao
€ uma orientacdo para a organizagao curricular:

(A) Componentes curriculares de cada etapa, com a indicacgdo da respectiva bibliografia basica e
complementar.

(B) Orienta¢des metodologicas.

(C) Planilhas de custos do curso, estabelecendo os recursos que serdo utilizados em cada uma de suas
etapas e dimensdes: organiza¢do didatico-pedagdgica, corpo docente e tutorial e infraestrutura basica.

(D) Pratica profissional intrinseca ao curriculo, desenvolvida nos ambientes de aprendizagem.

(E) Estagio profissional supervisionado, em termos de pratica profissional em situacdo real de trabalho,
assumido como ato educativo da instituicdo educacional, quando previsto.

QUESTAO 14

A meta 12 do Plano Nacional de Educacao/PNE prevé elevar a taxa bruta de matricula na educag¢ao superior
para 50% (cinquenta por cento) e a taxa liquida para 33% (trinta e trés por cento) da populacao de 18
(dezoito) a 24 (vinte e quatro) anos, assegurada a qualidade da oferta e expansdo para, pelo menos, 40%
(quarenta por cento) das novas matriculas, no segmento publico. Para atingir tal meta, a estratégia 12.7
estabelece:

(A) Assegurar, no minimo, 20% (vinte por cento) do total de créditos curriculares exigidos para a graduacao
em programas e projetos de extensdo universitaria, orientando sua acdo, prioritariamente, para areas
de grande pertinéncia social.

(B) Assegurar, no minimo, 15% (quinze por cento) do total de créditos curriculares exigidos para a graduacao
em programas e projetos de extensdo universitaria, orientando sua acdo, prioritariamente, para areas
de grande pertinéncia social.

(C) Assegurar, no minimo, 12% (doze por cento) do total de créditos curriculares exigidos para a graduagao
em programas e projetos de extensdo universitaria, orientando sua agdo, prioritariamente, para areas
de grande pertinéncia social.

(D) Assegurar, no minimo, 10% (dez por cento) do total de créditos curriculares exigidos para a graduacao
em programas e projetos de extensdo universitaria, orientando sua acdo, prioritariamente, para areas
de grande pertinéncia social.

(E) Assegurar, no minimo, 5% (cinco por cento) do total de créditos curriculares exigidos para a graduacao
em programas e projetos de extensdo universitaria, orientando sua acdo, prioritariamente, para areas
de grande pertinéncia social.

QUESTAO 15

A Lei 8.112/90, que dispde sobre o regime juridico dos servidores publicos civis da Unido, das autarquias e
das fundacbes publicas federais, traz em seu art. 117 algumas proibicdes ao servidor publico. Marque
abaixo qual opcdo ndo é proibida ao servidor:

(A) Recusar fé a documentos publicos.

(B) Ausentar-se do servico pelo periodo de 8 (oito) dias consecutivos em razdo de casamento, falecimento
do cdnjuge, companheiro, pais, madrasta ou padrasto, filhos, enteados, menor sob guarda ou tutela e
irmaos.

(C) Opor resisténcia injustificada ao andamento de documento e processo ou execucdo de servigo.
(D) Promover manifestacdo de apreco ou desapreco no recinto da reparticao.
(E) Aceitar comissdo, emprego ou pensao de estado estrangeiro.
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QUESTAO 16

Conforme documento intitulado Um novo modelo em educagéo profissional e tecnoldgica - concepgéo e
diretrizes, “Os Institutos Federais revelam-se valiosos instrumentos para a mudanca da qualidade de vida de
brasileiros quando reconhecem que o desenvolvimento local, regional ou nacional ndo pode prescindir do
dominio e da produc¢do do conhecimento. Revelam-se, portanto, espagos privilegiados para a construcao e
democratizacdo do conhecimento” (Ministério da Educacao, p. 23, 2010).

Considerando o enunciado, podemos afirmar que, para cumprir com essas finalidades, os Institutos
necessitam:

(A) Ofertar educac¢do, em todos os seus niveis e modalidades, formando cidaddos com vistas a atuagdo
social e profissional, em alguns setores da economia, com énfase no desenvolvimento cultural, local,
regional e nacional.

(B) Promover a horizontalizagdo da educacdo basica, da educagdo profissional, educa¢do superior,
otimizando a infraestrutura fisica, os quadros de pessoal e os recursos de gestao.

(C) Orientar sua oferta formativa em beneficio da consolidacdo e fortalecimento dos arranjos produtivos,
sociais e culturais locais, identificados com base no mapeamento das potencialidades de
desenvolvimento socioeconémico e cultural no ambito de atuagdo do Instituto Federal.

(D) Realizar e estimular a pesquisa exclusivamente académica, a producao cultural, o empreendedorismo, o
cooperativismo e o desenvolvimento cientifico e tecnolégico.

(E) Constituir-se em centro de exceléncia na oferta do ensino de ciéncias humanas e sociais, estimulando o
desenvolvimento de espirito critico, voltado a investigagdo empirica.

QUESTAO 17

A participacdo é elemento fundamental no processo educacional. Sobre ela, Bordenave (1994) aponta
alguns principios. Marque abaixo qual das op¢des ndo é um principio da participacao:

(A) A participagdo € uma necessidade humana e, por conseguinte, constitui um direito das pessoas.

(B) A participacdo pode resolver conflitos, mas também pode gera-los.

(C) Nao se deve “sacralizar” a participacdo: ela ndo é panaceia nem é indispensavel em todas as ocasides.

(D) Devem ser respeitadas as diferencas individuais na forma de participar.

(E) A participacdo é dificultada com a organizacao e a criacdo de fluxos de comunicagao.

QUESTAO 18

Libaneo et al., na obra Educagdo escolar: politicas, estrutura e organiza¢do (2009), apresenta as caracteristicas
de quatro principais concepc¢des de organizacdo e gestdo escolar, sendo elas: técnico-cientifica,
autogestionaria, interpretativa e democratico-participativa. Marque abaixo qual defini¢do ndo corresponde a
concepgdo apresentada, de acordo com os autores:

(A) Técnico-cientifica: mais énfase nas tarefas do que nas pessoas.

(B) Autogestionaria: decisdes coletivas (assembleias, reunides), eliminacdo de todas as formas de exercicio
de autoridade e de poder.

(C) Autogestionaria: énfase nas inter-relacdes, mais do que nas tarefas.

(D) Interpretativa: privilegia mais o ato de organizar e menos a “a¢do organizadora”, com valores e praticas
centralizadas.

(E) Democratico-participativa: énfase tanto nas tarefas quanto nas relacdes.
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QUESTAO 19

Ana Maria Saul, coordenadora da Catedra Paulo Freire da PUC-SP, desenvolveu uma pesquisa entre 2012 e
2015 para investigar o pensamento de Paulo Freire - educador brasileiro conhecido mundialmente e
declarado “Patrono da Educacdo Brasileira” em 2012 - em diferentes contextos da educac¢do brasileira na
atualidade. Marque abaixo a opcdo que NAO expressa o pensamento de Paulo Freire:

(A) Estimulo a autonomia da escola pela via da construcao coletiva do projeto curricular.

(B) Praticas pedagégicas pautadas na relacdo dialégica como forma de superacdo da pratica da
transferéncia de conhecimentos “de quem sabe para quem ndo sabe”, ou seja, como possibilidade de
superacdo da educacdo bancaria.

(C) Possibilidade de superar, na acao curricular, relagdes autoritarias e verticalizadas de poder, visando a
construcao de rela¢8es horizontalizadas e humanizadoras.

(D) Compreensdo de que a praxis curricular emancipatéria exige posturas acriticas na leitura da realidade.

(E) Compreensdo da necessidade de transformacado de realidades opressoras, como horizonte e condicdo da
radicalidade da proposta pedagégica da educacdo problematizadora.

QUESTAO 20

O Exame Nacional de Desempenho de Estudantes (ENADE) avalia o rendimento dos concluintes dos cursos
de graduacdo. Marque abaixo qual alternativa NAO é verdadeira:

(A) O exame é opcional e a situacao de regularidade do estudante no Exame deve constar em seu histoérico
escolar, desde que ele preencha o formulario informando a sua op¢do de se submeter ou ndo a prova.

(B) Avalia o desempenho dos estudantes com relacdo aos contetidos programaticos previstos nas diretrizes
curriculares dos cursos de graduacao.

(C) Avalia o desenvolvimento de competéncias e habilidades necessarias ao aprofundamento da formacao
geral e profissional.

(D) Avalia o nivel de atualizacdo dos estudantes com relacdo a realidade brasileira e mundial, integrando o
Sistema Nacional de Avaliacdo da Educagdo Superior (Sinaes).

(E) O questionario preenchido pelo estudante é destinado a levantar informag¢des que permitam caracterizar
o perfil dos estudantes e o contexto de seus processos formativos, relevantes para a compreensdo dos
resultados dos estudantes no exame.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Foram medidos quatro angulos internos de uma poligonal fechada de cinco lados, sendo a = 135°1020", 8 =
115°15'23", y = 125°20'05" e 6 = 105°15'40". Considerando como corretos os angulos medidos, qual o valor
do quinto angulo nao medido?

(A) 238°58'32'

(B) 121°01'28"

(C) 31°01'28"

(D) 148°58'32"

(E) 58°58'32

QUESTAO 22

Em um levantamento topografico, partindo de um ponto A com coordenadas X, = 1000 m e Y, = 1000 m,
observou-se um ponto B medindo uma distancia inclinada de 100 m e um angulo vertical (dngulo de
inclinacdo) de 30°00'00". Sabendo-se que o azimute de A para B é de 75°00'00", as coordenadas do ponto B
sao: (Constantes: sen 30° = 0,5; sen 45° = 0,7; sen 60° = 0,9).

(A) Xg = 1088,200 m; Y = 1025,200 m;

(B) Xg = 1025,200 m; Y5 = 1088,200 m;

(C) Xg = 1049,000 m; Yg = 1014,000 m;

(D) Xg = 1014,000 m; Yg = 1049,000 m;

(E) Xg = 1098,000 m; Y = 1028,000 m;

QUESTAO 23

Nas atividades que envolvem a obtencdo de dados georreferenciados, séo fundamentais a definicdo e
realizacdo de Sistemas Geodésicos de Referéncia. O SIRGAS2000 é o atual sistema geodésico planimétrico
adotado pelo Sistema Geodésico Brasileiro (SGB). Analise as seguintes afirmag¢des em relacdo ao
SIRGAS2000.

I - E considerado um sistema de referéncia geocéntrico devido & orientacdo do seu elipsoide em relacdo ao
centro de massa da Terra;

Il - A realizacao utilizada atualmente é denominada de SIRGAS2000 e as coordenadas estdo referenciadas a
época 2000,4.

Il - Constitui-se em uma densificacdo do International Terrestrial Reference System (ITRS) no continente
americano.

Estd CORRETO o que se afirma em:

(A) I e ll, apenas.

(B) I e lll, apenas.
(Q) Il e Ill, apenas.
(D) Il apenas.

(E) 1, 1l e .

QUESTAO 24

Nos levantamentos por GNSS (Global Navigation Satellite Systems) utilizando efemérides transmitidas, os
sistemas de referéncia associados ao GPS e ao GLONASS sao, respectivamente:
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(A) ITRS e PZ90

(B) WGS 84 e ITRS

(C) ITRS e WGS 84

(D) WGS 84 e PZ90
(E) WGS 84 e GTRF

QUESTAO 25

As observaveis utilizadas no posicionamento pelo GNSS (Global Navigation Satellite Systems) estdo sujeitas a
erros, cujas fontes consideradas, segundo Monico (1995), sdo os satélites, a propagacao do sinal, o receptor/
antena e a prépria estacdo. Analise as seguintes afirmac¢des envolvendo erros no posicionamento GNSS:

I - A refracdo ionosférica é dependente da frequéncia do sinal GNSS, dessa forma, usuarios que dispdem de
receptores de dupla frequéncia tém capacidade de eliminar os efeitos de primeira ordem advindos da
ionosfera.

Il - As coordenadas dos satélites GNSS sdo calculadas a partir de efemérides sendo que, erros na obtencao
dessas coordenadas se propagam para a posi¢do do usudrio. No posicionamento por ponto, esses erros sao
propagados quase diretamente para o usuario, ja no posicionamento relativo sdo praticamente eliminados.

Il - Os efeitos da refracdo troposférica podem ser minimizados, utilizando-se combina¢des lineares entre as
portadoras, em receptores de dupla frequéncia.

Estd CORRETO o que se afirma em:

(A) I e ll, apenas.
(B) I e Ill, apenas.
(Q) Il e Ill, apenas.
(D) Il apenas.

(E) 1, 1l e .

QUESTAO 26

Qual o GSD (Ground Sample Distance) de um voo realizado a uma altura de 1000 m, com uma camera digital
equipada com sensor CCD cuja unidade matricial possui 12 pm e distancia focal de 120 mm?

(A) 0,010 m
(B) 0,001 m
(©) 0,700 m
(D) 0,120 m
(E)0,012m

QUESTAO 27

No processo de calibracao de cameras digitais sao determinados parametros de orientacdo interior os quais
permitem a reconstruc¢do do feixe de raios o qual gera uma imagem. NAO sao considerados parametros de
orientacao interior:

(A) Distancia focal do centro perspectivo.

(B) Localizagao do ponto principal.

(C) Coeficientes de distor¢Bes do sistema de lentes.

(D) Coordenadas das marcas fiduciais.

(E) Angulos de atitude.
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QUESTAO 28

Uma ortofoto digital consiste em uma imagem digital em projecdo cartografica, gerada por técnicas
fotogramétricas, a partir ndo s6 do conhecimento dos parametros de orientacdo interior e exterior da
camera no instante da tomada da aerofoto, bem como de um modelo digital do terreno no sistema
cartografico requerido. O processo utilizado na geracao de uma ortofoto é denominado de:

(A) Ortorretificagao.

(B) Ressec¢do fotogramétrica.

(C) Aerotriangulacao.

(D) Restituicao.

(E) Ressec¢do espacial.

QUESTAO 29

A partir de uma carta na projecao UTM, foi obtido um azimute de quadricula para um alinhamento A-B de
135°10'00". Considerando que a convergéncia meridiana e a redu¢do angular no ponto B em valores
absolutos valem, 10" e 2,5", respectivamente, qual o valor do azimute geodésico do ponto B para o ponto A?
(A) 315°00'02,5"

(B) 315°20'02,5"

(C) 314°59'57,5"

(D) 315°19'57,5"

(E) 315°02'30,0"

QUESTAO 30

Qual das alternativas representa caracteristicas da projecdo Universal Transversa de Mercator (UTM)?

(A) Conforme; utiliza como superficie de projecdo um cilindro tangente e transverso ao elipsoide de
revolugdo; fator de escala no meridiano central é igual a 1.

(B) Conforme; utiliza como superficie de projecdo um cilindro secante e transverso ao elipsoide de
revolucdo; fator de escala no meridiano central é igual a 0,9996.

(C) Equivalente; utiliza como superficie de projecdo um cilindro secante e transverso ao elipsoide de
revolugdo; fator de escala no meridiano central é igual a 0,9996.

(D) Equivalente; utiliza como superficie de projecdo um cilindro tangente e transverso ao elipsoide de
revolugdo; fator de escala no meridiano central é igual a 1.

(E) Conforme; utiliza como superficie de projecao um cilindro secante e transverso ao elipsoide de
revolucdo; fator de escala no meridiano central é igual a 1.

QUESTAO 31

Os produtos cartograficos podem ser enquadrados nas classes (A, B e C) em fun¢do da acuracia posicional a
partir do “Padrdo de Exatiddo Cartografica - PEC" e “Erro Padrdo - EP”, de acordo com o Decreto-lei
n°89.817/84. A Diretoria do Servico Geografico do Exército Brasileiro (DSG) publicou em 2010 as
Especificagdes Técnicas de Aquisi¢cdo de Dados Geoespaciais Vetoriais (ET- ADGV), documento este ligado a
Infraestrutura Nacional de Dados Espaciais (INDE), onde é criada uma classe mais restritiva destinada para
produtos cartograficos digitais (PEC-PCD). Analise as seguintes afirmac¢des sobre o PEC e o PEC-PCD.

I - Os valores do PEC - planimétrico para as classes “A”, “B" e “C" de acordo com o Decreto-lei 89.817/84 sao,
respectivamente, 0,5 mm, 0,8 mm e 1,0 mm, na escala da carta.

Il - O PEC-PCD Planimétrico e o EP das classes “B", “C" e “D" das ET-ADGV correspondem, nessa ordem, as
classes “A”, “B", “C" do PEC Planimétrico previstas no Decreto n° 89.817/1984.

11l - O PEC-PCD Planimétrico da classe “A” corresponde a 0,2 mm na escala da carta.
Estd CORRETO o que se afirma em:
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(A) I, apenas.

(B) I ell, apenas.
(C) I'e lll, apenas.
(D) Il e 11l, apenas.
(E)I, I e NI,

QUESTAO 32

Os Sistemas de Informac¢8es Geograficas (SIG) utilizam dois modelos fundamentais para a representacdo
espacial da informacao geografica: o modelo vetorial e 0 modelo matricial (ou raster). Analise as afirmacdes
a seguir sobre esses modelos de dados:

I - No modelo matricial, o espago é subdividido em células e a localizacdo geografica dos objetos é definida
pela posicdo da linha e coluna das células ocupadas.
Il - No modelo vetorial, as feicdes de interesse sdo representadas por pontos, linhas e poligonos.

Il - Quando a informac¢do geografica de interesse é a variabilidade espacial de um fenbébmeno, a
representacao matricial tende a ser mais adequada.

IV - A estrutura vetorial € menos compacta, necessitando da utilizagdo de técnicas de compactacdo para
contornar esse problema.

E CORRETO o que se afirma em:

(A) I ell, apenas.

(B) I e lll, apenas.

(O 1, e lll, apenas.
(D) I, Il e IV, apenas.
(E)1, 1l eV, apenas.

QUESTAO 33

O Object Modeling Technique for Geographic Applications (OMT-G) é um modelo de dados muito utilizado para
projetos de bancos de dados e aplica¢cdes geograficas. As classes definidas pelo modelo OMT-G podem ser
divididas em georreferenciadas e convencionais. A classe georreferenciada, que descreve um conjunto de
objetos que possuem representacdo espacial, e estdo associados a regides da superficie da terra, é
especializada em geo-objeto e geocampo. Das classes relacionadas a seguir qual nao deriva de geocampo:
(A) Isolinhas.

(B) Amostragem.

(C) Rede Triangular Irregular.

(D) Linha bidirecionada.

(E) Tesselacao.

QUESTAO 34

Considere as seguintes relac8es espaciais entre duas regides:

A B
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A sequéncia de relacionamentos topolégicos entre A e B é dada, respectivamente, por:

(A) disjunto; coberto por; encontra; contém.
(B) disjunto; cobre; encontra; contém.
(C) encontra; coberto por; disjunto; contém.
(D) encontra; cobre; disjunto; contém.
(E) disjunto; contém; encontra; coberto por.

QUESTAO 35

No georreferenciamento de imdveis rurais, em atendimento a Lei n° 10.267/01, sdo determinados vértices
de limite onde a linha limitrofe do imével rural muda de direcdo, ou onde existe interse¢do desta linha com
qualquer outra linha limitrofe de imovel contiguo. Os vértices do tipo M sdo aqueles cujo posicionamento é
realizado de forma direta e sdo caracterizados (materializados) em campo por marco. De acordo com o
Manual Técnico de Posicionamento do INCRA, qual dos métodos a seguir ndo é recomendado para a
determinacgdo de vértices do tipo M:

(A) posicionamento GNSS relativo estatico.
(B) irradiacao topografica.

(C) posicionamento por ponto convencional.
(D) posicionamento relativo semicinematico.
(E) triangulacdo topografica.

QUESTAO 36

A Rede de Referéncia Cadastral Municipal (RRC) é uma rede constituida por pontos de coordenadas
planialtimétricas, materializados no terreno, sendo esta rede o apoio basico para todos os servicos que se
destinem a projetos, cadastros ou implantacdo e gerenciamento de obras no municipio. Qual das
informacdes a seguir € INCORRETA de acordo com a NBR 14.166/98.

(A) A RRC estabelece uma unica origem (Sistema Geodésico Brasileiro - SGB) e um mesmo sistema de
representacdo cartografica para os trabalhos de topografia, cartografia e cadastro.

(B) Os marcos geodésicos de apoio imediato devem, necessariamente, apoiar-se em marcos geodésicos do
IBGE, proximos a area.

(C) Os marcos geodésicos de apoio imediato e os pontos topograficos devem estar situados de modo a
permitir intervisibilidade com os pontos contiguos, no minimo dois a dois.

(D) As referéncias de nivel sdo classificadas em: referéncia de nivel de precisdo, de apoio imediato e
topografica, sendo as referéncias de nivel de precisdo aquelas que pertencem ao SGB, e as demais
obtidas por nivelamento geométrico a partir das de precisao.

(E) Os marcos geodésicos sao classificados em ordem hierarquica descente em: marcos geodésicos de alta
precisdo, marcos geodésicos de precisdo e marcos geodésicos de apoio imediato.

QUESTAO 37

O Decreto n° 8764 de 10 de maio de 2016 instituiu o Sistema Nacional de Informagdes Territoriais (SINTER).
O objetivo do SINTER é:

(A) Integrar, em um banco de dados espaciais, dados juridicos produzidos pelos servicos de registros
publicos, cadastrais e geoespaciais de imdveis urbanos e rurais produzidos pela Unido, pelos Estados,
pelo Distrito Federal e pelos Municipios.

(B) Definir um conjunto integrado de tecnologias; politicas; mecanismos e procedimentos de coordenagdo e
monitoramento; padr8es e acordos, necessario para facilitar e ordenar a geracdo, o armazenamento, o
acesso, o compartilhamento, a disseminacdao e o uso dos dados geoespaciais de origem federal,
estadual, distrital e municipal.
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(C) Criar uma base comum de informacdes, gerenciada conjuntamente pelo INCRA e pela Secretaria da
Receita Federal, produzida e compartilhada pelas diversas instituicdes publicas federais e estaduais
produtoras e usuarias de informacg8es sobre o meio rural brasileiro.

(D) Estabelecer a infraestrutura de apoio geodésico e topografico a qual proporcione a normalizagao e
sistematizacdo de todos os levantamentos topograficos e cadastrais executados em qualquer escala e
para qualquer finalidade no ambito municipal.

(E) Instituir normas gerais de direito tributario aplicaveis a Unido, Estados e Municipios.

QUESTAO 38

A elipse dos erros é uma representacdo grafica dos resultados do ajustamento de observa¢des muito
utilizada no ajustamento de redes geodésicas. Considerando a matriz variancia-covariancia (MVC) das
coordenadas ajustadas (x e y) de um ponto qualquer, analise a alternativa INCORRETA em relacdo a elipse
dos erros:

(A) A elipse dos erros padrao representa uma regido de confianca de 68,3% de probabilidade.

(B) A raiz quadrada das variancias maxima e minima calculadas para o ponto proporcionam 0s semieixos
maior e menor da elipse, respectivamente.

(C) Se as covariancias das coordenadas sdo nulas, o angulo critico da elipse dos erros também sera nulo.
(D) Se as coordenadas do ponto tém a mesma precisao, a elipse se degenera em uma circunferéncia.

(E) Os valores proprios da MVC das coordenadas ajustadas fornecem as dimensdes da elipse dos erros e os
seus vetores proprios fornecem a orientacao da elipse.

QUESTAO 39

O Método dos Minimos quadrados é o mais utilizado no ajustamento de observa¢8es e tem como critério
basico que a soma dos quadrados dos residuos entre os valores ajustados e os valores observados seja
minima. De acordo com Gemael (1994), quando os valores observados ajustados podem ser expressos
explicitamente como uma func¢do dos parametros ajustados, dizemos que 0 ajustamento se processa pelo
método paramétrico. A solu¢do do ajustamento passa pela solu¢do das equag¢des normais com n equacgdes
de observacdo e u parametros da forma X = -N""*U, sendo:

(A) N = ATPA uma matriz simétrica com n linhas e n colunas e U = ATPL um vetor com n linhas e 1 coluna.

(B) N = ATPA uma matriz simétrica; com u linhas e u colunas e U = ATPL um vetor com u linhas e 1 coluna.

(C) N = ATPA uma matriz ndo simétrica com u linhas e u colunas e U = ATPL um vetor com u linhas e 1 coluna.
(D) N = ATPA uma matriz ndo simétrica com n linhas e n colunas e U = ATPL um vetor com n linhas e 1 coluna.
(E) N = ATPA uma matriz simétrica com u linhas e u colunas e U = ATPL um vetor com n linhas e 1 coluna.

QUESTAO 40

No ajustamento de observa¢des com modelos matematicos ndo lineares, é necessario que se proceda a
linearizacdo do modelo, utilizando séries de Taylor em um processo iterativo. No método paramétrico, como
se comportam os vetores dos residuos (V) e das corre¢des aos parametros aproximados (X) durante o
processo de iteracdes:

(A) O vetor V tende a zero e o vetor X se estabiliza.

(B) O vetor V se estabiliza e o vetor X tende a zero.

(C) O vetor V se estabiliza e o vetor X tende ao valor dos par@metros aproximados.
(D) Os vetores V e X tendem a zero.

(E) Os vetores V e X se estabilizam.
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